Activitat competencial 1.
La nota mitjana

a). LAnna té un 9 i la Margarida un 8,67.

b)id)
e Per la resposta correcta: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

Les qualificacions obtingudes com a primera nota de les
dues noies, escrites de més baixa a més alta, son: 8,5 -8,5
-9-9-9-95-10-10-10-10. La mediana és el valor que
deixa la meitat dels valors a cada costat, en aguest cas, com
que és un nombre parell de dades, es fa servir la mitjana
aritmetica dels valors que ocupen el lloc 5¢e i el lloc be.

Per tant, la mediana és

Me:9+%5

entre el nombre de dades. En aquest cas, 93,5/10 = 9,35.
e Si hi apareixen els dos resultats: 2 punts.
e Sihiapareix un resultat: 1 punt.

=9,25. La mitjana és la suma de totes les dades

Si el professor calcula la mitjana aritmética
de les tres notes, resulta:

104+8+x

=7>10+8+x=21—>x=21-18>x=3.

En el segon cas, si la primera nota compta un 20%, la segona un
. . 10-20 8-30  «x-50
30% i la tercera un 50%, tenim: ——+—+—+-=7 = 200 +
100 100 100
+260 + 50x = 700 = 50x = 700 - 200 - 240 — 50x = 260 >

260
x=—=52.
R
* Si hi apareixen els dos resultats: 2 punts.

e Si hiapareix un resultat: 1 punt.

La forma adequada és un histograma. Les barres no poden
estar unides perque no es tracta d'una variable discreta.

Freqliéncia absoluta

Nota

10 9.5 9 8,5 8 7.5 7

e Sies dona la taula i la grafica adequada: 3 punts.
e Sihihaunerror: 2 punts.
¢ Sihi hihadoserrors: 1 punt.

Activitat competencial 2.
Brasil versus Alemanya

al

b)

. AlMundial de 1978, Brasil va quedar per davant d’Alemanya.

En els tres campionats mundials segiients Alemanya va
quedar campiona. EL 1994 Brasil va guanyar el Mundial,
el 1998 va ser segona i el 2002 va quedar per davant
d’Alemanya. En aquests tres mundials Brasil va quedar per
davant d’Alemanya. En els mundials de 2006, 20101 2014
Alemanya va quedar per sobre de Brasil i també va guanyar
el Mundial del 2014.
e Sies comparen els llocs i s'indica quan es va guanyar:

2 punts.
e Si hi falta alguna de les dues coses: 1 punt.

Sembla raonable comparar el lloc mitja dels dos equips,
encara que no és l'inic raonament valid. Per fer-ho se
sumen les posicions i es divideix pel nombre de dades.
PeraBrasil: (3+5+5+9+1+2+1+5+6+4):10=
=4,1. PeraAlemanya: (6+2+2+1+5+7+2+3+3+1):
: 10 =3,2. Sembla raonable apostar per Alemanya, pero
també podria ser raonable triar Brasil si s'argumenta
sobre determinada alternanca en els primers llocs entre
les dues seleccions.

e Sies tria un dels dos de forma raonada: 2 punts.

e Si el raonament és feble: 1 punt.

a) Brasil: (1+5+6+4+4):5=20:5=4. Alemanya:

(2+3+3+1+11):5=20:5=4.

b) Brasil: (11 =4l + 15 -4l + |6 - 4] + |4 - 4| + 14 -4]):5=6:

:5=12 Alemanya: (12 - 41 + 13-4l + [3 - 4] + [1 - 4] + 111 -

-4]):5=14:5=28.

c) Brasil: lavariancia és (1 =4)?+ (5 -4)7 + (6 - 4)? + (4 - 4)7 +

+(4-4)):5=(9+1+4):5=14:5=28; la desviacié

estandard o tipica és \/2,_8=1,67. Alemanya: la variancia és

(2-4P+B-4P+@B-4P+(1-4P+(11-49:5=(4+1+1+

+9+49):5=064:5=128; la desviaci6 estandard o tipica

és \128=358. La dispersid de les dades és més gran

en el cas d’Alemanya, si se suposa un lloc 11¢

en el Mundial del 2018.

e Sis'indica la mitjana, desviacid mitjana i desviacid
estandard: 3 punts.

e Si hifalta un dels tres valors: 2 punts.

e Sinomés n'hi ha un de correcte: 1 punt.

Activitat procedimental 3.
L'as del mobil

b)

d)

Per obtenir la mitjana aritmética s'ha de multiplicar la
marca de classe per la freqiéncia absoluta a cada interval.
Se sumen els productes obtinguts a cada interval i es
divideix pel nombre total de casos: (5 40+ 15-30 + 25 - 20

+35-5+45-5):100 = 15,5 pises.




e Sies doéna el resultat amb els calculs: 2 punts.
e Sies dona el resultat sense els calculs: 1 punt.

4. Elmés adequat és un histograma, en queé les barres apareixin
unides (les unes en contacte amb les altres), perque es tracta
d’una variable continua, de la manera seguient:

Usuaris

Pises
0 10 20 30 40 50

e Si es dibuixa correctament U'histograma: 2 punts.
¢ Sies representen les mateixes dades amb un diagrama
de barres o amb un grafic de punts: 1 punt.

5. e P _

EXEE 40 0.4 40 0.4
15 30 03 70 0.7
(12030 | 25 20 0.2 90 0.9
35 5 0,05 95 0,95

140, 50) 45 5 0,05 100 1

e Sies completen tots els espais: 3 punts.
e Sies comet un error: 2 punts.
e Si es cometen dos errors com a maxim: 1 punt.

Activitat competencial 4.
Morse

1. b)

2. d) 2 punts./bloc)1punt.
3 e e - -

e Sies donen els vuit resultats: 2 punts.
e Sien faltaun: 1 punt.

4. Diumenge és festiu.
e Sies transcriu correctament: 2 punts.
e Si hihaun error [d'una paraula com a maxim]: 1 punt.

5. 020002120021010310102111210212021021. Separat en
grups de cinc: 02000 21200 210103 101021 11210 21202
1021 .

e Si hi ha bé cinc o sis blocs: 3 punts.
e Sin'hi ha tres o quatre de bé: 2 punts.
e Sin'hi ha un o dosde bé: 1 punt.

Activitat competencial 5.
No sé queé posar-me

1. o
2. b)

v— S —

( Arracades de cors J

NG N N ¥ N N

Bracalet Bracalet Bracalet
de cercles de flors de ninos

Sis opcions.

e Sies doéna la solucid i el diagrama d’arbre: 2 punts.

e Sinomés es presenta la solucié o hi ha un error en el
diagrama: 1 punt.

a) 12 combinacions.

b) Ha de triar entre faldilla o pantalons, camisa blanca o
rosa, i diadema blanca, rosa o vermella.

e Sies donen les respostes correctes: 2 punts.

e Sihihaunerror: 1 punt.

a) Aixi, anomenem els sis bracalets pels colors b, b, r, 1, g i
g; les combinacions possibles de dos en dos sén sis: bb, br,
ba, rr, rgigg./b) Tres: bb, rrigg./ c] No; és més probable
que sigui blanca i rosa perque pot ser que la primera sigui
blanca i la segona rosa o que la primera sigui rosa i la
segona blanca.

e Sies responen les tres preguntes: 3 punts.

e Sin'hi ha dues de bé: 2 punts.

e Sin'hi haunade bé: 1 punt.

Activitat competencial 6.
Els plats del restaurant

b)
c)
N7 ¥
GED
( Segon 1 ) ( Segon 2 ] - -

(Pcstres IJ (Postres ZJ

(Postres 1) (Postres 2) - - - -

Vuit combinacions.

¢ Sies fa el diagrama correctament i es déna el nombre
de combinacions: 2 punts.

e Sinomés es déna un dels resultats: 1 punt.

e £n qualsevol altre cas: 0 punts.

Ment 1 Menu 2 _
Nombre de primers 2 1 1 4
2 3 1 6
Nombre de postres 2 2 5 9

En total hi ha 4 primers, 6 segons i 9 postres. El nombre de
combinacions és 4 - 6 -9 =216.

e Sies dona la taula i el nombre de combinacions: 2 punts.
e Sihihaunerror: 1 punt.

a) Crema-vainilla, crema-xocolata, crema-torré, crema-
maduixa, vainilla-xocolata, vainilla-torro, vainilla-maduixa,
xocolata-torrd, xocolata-maduixa, torré-maduixa.

b) EL nombre de combinacions és 10. No ésvalid 5 - 4 = 20
perque el gelat crema-vainilla és el mateix que el gelat
vainilla-crema.



c) EL nombre de combinacions és 10; coincideix amb
el nombre de combinacions en triar dos sabors.

* Sies donen les tres respostes correctes: 3 punts.
¢ Si hi ha dues respostes correctes: 2 punts.

e Si només és correcta una resposta: 1 punt.

Activitat competencial 7.
Mozart i els daus

c)
b) 2 punts. /a) o c) 1 punt.

No. Cada compas s'obté com la suma de dos daus

i no totes les sumes tenen la mateixa probabilitat.

Per exemple, la suma 7 es pot obtenircoma 6+ 1,5+
+2,4+3,3+4,2+5i1+6, mentre que la suma 2 només
es pot obtenircoma 1+ 1.

¢ Si es dona una solucié raonada: 2 punts.

e Sinomés hi apareix la resposta: 1 punt.

a) Cal multiplicar 11 [perqué sén 11 les opcions possibles
en sumar els resultats de dos daus, de 2 a 12) per si mateix
5 vegades. Per tant, la soluci¢ és:11-11-11-11-11=11°
b) Si fossin valsos de 10 compassos, seria:

11111 11=1"

e Sies donen els dos resultats: 2 punts.

e Sinomés es déna un resultat: 1 punt.

a) EL nombre de composicions possibles és 11" =

= 4,59 - 10" valsos.

b) A 30 segons per vals en un any es poden tocar:

2 valsos/min - 60 min/1 h - 24 h/1 dia - 365 dies/1 any =

=1 051 200 valsos/any.

c) 4,59 - 10" valsos : 1051200 valsos/any = 43711691271 =
=43,71-10% anys, temps que supera l'edat de lunivers.

e Sies donen les tres respostes: 1 punt.

e Sies donen dues respostes: 1 punt.

® Sinomés hi ha una resposta: 1 punt.

Activitat competencial 8.
El triangle de Pascal

d)
b) 2 punts. /a) o c) 1 punt.

a) Successio de Fibonacci

b) El terme general ésa,=1;a,=1;8,=3a,_; +a, 5.
e Si hiapareixen les dues solucions: 2 punts.

¢ Si hi ha una solucié: 1 punt.

al b) A la tercera diagonal
del triangle de Pascal:

b) c) e

e Si hiapareixen totes les respostes correctes: 3 punts.
e Sihihaunerror: 2 punts.

e Si hihados errors: 1 punt.

Activitat competencial 9.
Endrecar els mitjons

c)

b)ic)
e Sihihaunerror: 1 punt.
¢ En qualsevol altre cas: 0 punts.

a)b.,b)5 c4ids
10 9 9 9

Val la fraccid sense simplificar, la fraccié irreductible
o el nombre decimal.

e Si hiapareixen totes les respostes: 2 punts.

¢ Si hi ha dos errors com a maxim: 1 punt.

No, ja que la regla de Laplace es fa servir quan els casos
possibles son tots equiprobables i en aquest cas no sén
equiprobables.

e Si hiapareix la resposta correcta raonada: 2 punts.

¢ Si hi ha dos errors com a maxim: 1 punt.

a) P(dos de blancs) = P(primer blanc) - P(segon blanc] =

"9 0 15
c) P(dos del mateix color) = P(dos de blancs) + P(dos

12 5 2 7
de negres) = —+—=—+-—=—

e Si hiapareixen les tres respostes correctes: 3 punts.
e Si hi ha dues respostes correctes o un error: 2 punts.
e Si hi ha una resposta correcta o dos errors: 1 punt.

Activitat competencial 10.
Com llegeixes el diari?

b)
b)

PAPER DIGITAL

e Sies donen les quatre solucions: 2 punts.
¢ Si es déna com a probabilitat, sigui en fraccio
o en decimal o si hi ha un o dos errors: 1 punt.



4. Es potfer servir la formula de la probabilitat condicionada,

P(ans)

Activitat competencial 12.
El problema de Monty Hall

P(AIB)=

G
a) Plllegeix en digital sabent que llegeix en paper] = 1. d
2. clid): 2 punts.

e Sihihaunerror: 1 punt.

= P(llegeix en paper i en digitall/Plllegeix en paper] = % = %
b) P(no llegeix en digital sabent que no llegeix en paper) =

= Plno llegeix en digital ni en paper)/Plno llegeix en paper) = 3. —
2 R\

= P(no llegeix cap diari)/P(llegeix només en digital

3 2 porwombsbra )
o no llegeix] = 20 _1 3 orta amb cotxe :
80 4

5. a) Tria untijove a l'atzar, calcular la probabilitat

que no llegeixi diaris: % -0, %[l & ] %[ l’f,"e;j,’;{‘; ] %. %.
no s'emporta [s'emporta
b) Triat un jove que llegeix diaris, calcular la probabilitat diefid] dieit]

que ho faci només en format digital: %

¢ Sis’hiindiquen totes les probabilitats: 2 punts.

cJ Quin percentatge de joves llegeix els diaris en paper i e Si hi ha dos errors com a maxim: 1 punt.

en versio digital? 40 : 200 - 100 = 20%. ) )

4. Per emportar-se el cotxe hi ha dos «camins»:
P(porta amb cotxe) - P(no canvia de porta) +

. : + P[porta amb cabra) - P(canvia de porta) =
Activitat competencial 11. D1 oo 1 o ey

- .-+ = =_+Z2=2=_

La floristeria 32 32 6 6 6 2

e Si es dona la resposta correcta i raonada: 2 punts.

1. al . . . .
e Sies dona només la resposta pero sense raonar: 1 punt.
2. 4
5. Cotxea A Cotxea B CotxeaC
3. Cal-les, narcisos i gardenies. Cal-les, narcisos i jacints. Canvia Tria 1. Tria 1. Tria 1.
Cal-les, narcisos i lliris. Cal:les, narcisos i peonies. Cal-les, de porta Concursant Monty obre 3 Monty obre 2

. L L - canviaa2o0a3 i el concursant canviaa 2 i el concursant canvia a 2
gardenies i jacints. Cal-les, gardenies i lliris. Cal-les,

S T o PERD GUANYA GUANYA
gardenies i peonies. Cal-Les, jacints i peonies. Cal-les, lirisi
peonies. Narcisos, gardenies i jacints. Narcisos, gardénies i
liris. Narcisos, gardenies i peonies. Narcisos, jacints i lliris.
Narcisos, jacints i peonies. Narcisos, lliris i peonies.

Gardenies, jacints i lliris. Gardenies, jacints i pednies. GUANYA PERD PERD

Gardencies, lliris i peonies. Jacins, lliris i peonies.

4. No hiha més combinacions. Es pot raonar observant que La millor estratégia és «Canvia de porta» ja que guanya dos
quan es trien quatre flors se'n deixen dues sense triar. Per cops i en perd un, mentre que «No canvia de porta» guanya
tant, hi ha tantes combinacions per triar quatre flors com una vegada i perd dues vegades.
per triar dues flors. Es a dir, si es trien quatre de les sis e Sies completa la taula i es tria la millor estrategia:
flors hi ha 15 possibilitats. 3 punts.

2 5 01 e Sihihaunodoserrors a la taula pero es tria bé

5. al 9’ b) 18 el - lestratéegia: 2 punts.

e Sies donen els tres resultats: 3 punts. e Sies completen bé les tres cel-les de la taula: 1 punt.
¢ Si ho dona en forma de percentatge o hi ha un error:
2 punts.

e Sinomés hi ha una resposta correcta: 1 punt.





